



# 丰台时报



09/06  
2024年 星期五  
第1359期  
农历八月初四

FENGTAI TIMES



盛世华章 “京”彩答卷

重点功能区建设稳步推进 着力培育和发展新质生产力

## 强功能 兴产业 全力打造首都南部地区发展高地

本报讯 9月4日,北京市委宣传部(北京市人民政府新闻办公室)举办了“迎接新中国成立75周年”系列主题新闻发布会丰台区专场,北京市丰台区委副书记、区长初军威以“强功能 兴产业 全力打造首都南部地区发展高地”为主题作主发布,区委常委、副区长崔旭龙,区委常委、宣传部部长韩新星,副区长李宗荣分别回答记者提问。

发言中,初军威表示,丰台区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,在市委市政府的坚强领导下,大力加强“四个中心”功能建设,提高“四个服务”水平,坚持“五子”联动服务和融入新发展格局,立足“四区一枢纽”的定位,持续打造首都功能拓展区、中心城区增长带、城南行动引领者、京津冀协同发展“桥头堡”,区域高质量发展迈出坚实步伐。2023年,地区生产总值完成2187.5亿元,同比增长6.5%;固定资产投资完成780亿元,同比增长18.9%;区级一般公共预算收入同比增长13.2%。全区新设市场主体2.13万家,同比增长32.2%——其中,新设企业主体1.8万家,同比增长26.6%;新设注册资本5000万元以上企业577家,同比增长49.5%;新增国高新企业775家,同比增长33.2%。

- 丽泽地区入驻企业达 **1199** 家,以金融业为主的产业生态逐渐形成
- 在商业航天领域,已聚集重点企业 **100** 余家,形成了星箭齐备的产业生态
- 首批 **7** 个超大城市城中村改造项目全面启动,预计总投资 **911** 亿元,项目数及投资额均居全市第一
- “点靓凉水河”行动将规划建设 **2.8** 公里游船线路、**20.6** 公里骑行道和 **18** 公里滨水步道

目前,丰台区在重点功能区建设、新质生产力、城市更新、产业焕新等方面持续发力,全力打造首都南部地区发展高地。

### || 发布会亮点一 ||

丽泽路将于今年年底通车

截至目前,丽泽金融商务区已入驻企业1199家,集聚了银河证券、长城资产、中信资管、华为中国区总部、Thunes中国总部等国内外优质企业,以金融业为主、科技和高端商务为支撑的产业生态逐渐形成。今年1—7月全口径税收同比增长41%。

丽泽金融商务区交通条件不断优化,地铁14号线、16号线高效运营,新机场线北延加快建设

设,11号线、丽金线已纳入北京市轨道交通第三期建设规划。社会各界高度关注的丽泽城市航站楼预计2026年建成投用,届时可实现值机办理、行李托运等功能,从丽泽城市航站楼抵达大兴国际机场仅需20分钟。随着地下空间一体化、综合管廊等多项地下工程进入收尾阶段,群众期盼多年的丽泽路将于今年年底实现高质量通车。

在环境品质持续提升方面,丽泽金融商务区规划建设高品质绿色空间2800亩,已有超千亩实现开放,大力营造莲花河、丰草河生态水系景观,打造国内首个园林式金融商务区。丽泽正在成为众多优质企业栖息和发展的新沃土,在丰台区高质量发展进程中龙头引领作用不断增强,为全市金融科技产业发展注入新动能。

### || 发布会亮点二 ||

国家自然博物馆年内在南中轴开工建设

中关村丰台园入驻企业近2.4万家,科技类企业占比达到55%,国高新企业数量占全区65%,集聚上市公司33家。高精尖产业体系不断完善,轨道交通、航天航空两大主导产业产值突破4000亿元。北京看丹独角兽创新基地入驻独角兽、潜在独角兽企业19家,正在构建具有全国影响力的独角兽企业集聚区。北京园博数字经济产业园创新中心一期完成结构封顶,已吸引51家优质企业入驻。

南中轴地区重大国家级文化设施加速落地,中央芭蕾舞团业务用房扩建项目明年正式投用,国家自然博物馆年内实现开工建设,首都规划展览馆建筑设计方案已基本稳定,正在积极推进各项前期工作。由大红门服装商贸城转型的南中轴国际文化科技园已实现全面开园,获评“北京城市更新最佳实践”,已吸引270余家企业入驻。全国首家、线下规模最大的“京东生活港”计划年底亮相,打造7万平方米潮流购物空间。规划1.6万亩的南苑森林湿地公园已建成万亩绿地景观,正在加快建设首都南部最大公园群落,高59米的观景平台已成为城南观景新地标和网红打卡地。(下转02版)



## 一帘秋雨后 丰台迎高颜值蓝天白云



9月4日傍晚,一场秋雨冲刷了大地。次日一早,丰台碧空如洗,宛如一幅层次丰富的油画。卢沟桥、宛平城、丽泽金融商务区、南苑森林湿地公园等地点迎来高颜值蓝天白云,引得路人纷纷驻足拍照。图为秋雨后,卢沟桥景区的美丽景色。原梓峰 摄 (详见08版)

锚定“五城” 全力建设充分展现大国首都气象的城市南部典范城区

### ■ 开栏的话

9月2日,中国共产党北京市丰台区第十三届委员会第八次全体会议召开,会议中提到,丰台区将锚定“魅力之城”“活力之城”“幸福之城”“花园之城”“和谐之城”,打造“科技绿谷、山水新城”,全力建设充分展现大国首都气象的城市南部典范城区。本期起,本报开设“锚定‘五城’ 全力建设充分展现大国首都气象的城市南部典范城区”专栏,持续关注丰台区“五城”建设。

本报讯(记者 赵自谦)秋雨过后,空气中沁出一股宜人的凉爽,湛蓝的天空中点缀着几朵高积云。

早上7点多,南苑森林湿地公园的观景台上已经熙熙攘攘,有人举着手机,也有人搬来了三脚架和专业相机。虽然设备不同,但大家目的却出奇一致,那便是记录下眼前的风景。

“快看,这里就是丽泽SOHO,这是南苑机场,这是西山。”观景台上,一对夫妻正在手把手教上小学的孩子认识丰台各处的地标。这两位家长表示,虽然家住丰台,但一直没有机会带孩子认识丰台区的各处地标景观,南苑观景台不仅风景好,还是一个带孩子认识家乡的天然课堂。(下转05版)

加快推进高质量城市化国际化进程  
丰台区全力建设「魅力之城」

### 速读

#### 丰台区国资集团打好金融服务“组合拳”

在丽泽数字金融科技示范园项目筹建过程中,丰台国资集团发挥了“智慧大脑”作用,支持项目方解决了项目资金筹措难题。(详见04版)

#### 京彩灯会开幕倒计时 园博园内布置忙

9月14日,“京彩灯会”将在北京园博园开幕。惟妙惟肖的彩灯是如何制作的?灯会布置进展又如何了?近日,记者来到现场进行了探访。(详见05版)

北京国际消费中心城市培育建设

## 丽泽金融商务区2023年度“两区”成绩亮眼

本报讯(记者 林瑶)近日,2023年度“两区”重点园区(组团)发展提升专项行动评价报告印发,丽泽金融商务区总分为95.22分,在21个参评园区中排名第二,在金融类园区中排名第一,评价结果为A类。

2023年,丽泽金融商务区紧抓“两区”建设机遇,积极贯彻落实“倍增计划”和“发展伙伴计划”,坚持“金融+科技”双轮驱动,大力发展现代金融商务新业态。“全市21家‘两区’重点园区(组团)发展提升专项行动评价中,丽泽金融商务区名列第二。”丽泽商务区管委会相关负责人介绍,“作为北京市和丰台区重点发展的新兴金融功能区,丽泽的建设发展全面提速,已成为丰台区推动‘倍增追

赶、合作发展’的核心区域和重要支撑。”

从评价结果看,丽泽金融商务区高标准完成园区重点任务,围绕“金融+科技”的产业定位,深入打造沉浸式产业链,多维度提升招商引资效能,引进了瑞众人寿、中信资管等标志性项目,园区服务优质高效受到企业普遍认可,组织开展了数字金融论坛等系列影响力活动,打造开放发展金名片。

近年来,丽泽金融商务区数字金融成果引人注目。以银河证券为主体,数字人民币应用首次成功切入场外理财,建设银行发布跨境支付解决方案,路孚特发布LSEG Workspace平台,多个跨境支付数字应用场景成功落地,一大批数字金融成果如雨后春笋般破土而出,为丽

泽金融商务区国际化提速提质,打造数字金融新高地。中欧合作伙伴对话论坛、丽泽法务论坛、21世纪金融发展(丽泽)年会以及连续三年成功举办丽泽数字金融论坛更加提升了商务区的国际影响力。

随着丽泽品牌效应的不断提升,吸引了全国注册资本最大的保险公司瑞众人寿、证券行业管理规模最大的资产管理公司中信证券资管、全球跨境支付公司Thunes中国总部等重点金融机构相继落户丽泽。截至目前,丽泽金融商务区入驻企业共计1199家,其中金融企业484家、新兴金融企业445家、科技类企业353家。

(下转04版)